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113年特種考試地方政府公務人員考試試題 

等 別：四等考試 

類 科：土木工程 

科 目：測量學概要 

賴明  老師 

 

一、以沒有自動補償裝置的全站儀經定心及定平後，進行水平角及垂直角量測，若僅進行正鏡觀測，

請說明是否有檢核觀測量誤差的能力？有那些儀器系統誤差無法消除？（25 分） 

《考題難易》：★★★ 

《解題關鍵》：關鍵字：全站儀、水平角及垂直角量測、正鏡觀測、儀器系統誤差。 

重點提要：儀器構造的主軸關係。 

《命中特區》：書名：土木  測量學  

作者：賴明 

章節出處：第五章  導線測量  之  第 1節  導線測量基本觀念  四、導線測

量基本觀念 

【擬答】： 

若僅進行正鏡觀測，說明是否有檢核觀測量誤差的能力 

全站儀存在儀器構造的主軸關係，完善的儀器，四主軸之間必須保持下列關係： 

直立軸真正垂直(直立軸與垂線重合)。如直立軸未與垂線重合，則產生直立軸誤差。 

水準軸垂直於直立軸 (LL⊥VV)。如水準軸未垂直於直立軸，則產生水準軸誤差。 

橫軸垂直於直立軸 (HH⊥VV)。如橫軸未垂直於直立軸，則產生橫軸誤差。 

視準軸垂直於橫軸 (ZZ⊥HH)。如視準軸未垂直於橫軸，則產生視準軸誤差。 

橫軸、直立軸、視準軸交於一點(HH、VV、ZZ交於一點)。 

如三軸未交於一點，則產生視準軸偏心誤差。 

以沒有自動補償裝置的全站儀經定心及定平後，進行水平角及垂直角量測，若僅進行正鏡觀

測，則沒有檢核觀測量誤差的能力。其原因是： 
僅進行正鏡觀測無法獲得儀器誤差(因四主軸未保持的幾何關係而產生) 

僅進行正鏡觀測無法消除儀器誤差 

僅進行正鏡觀測，無法消除的儀器系統誤差 

水平角觀測：視準軸誤差、橫軸誤差、視準軸偏心誤差。 

垂直角觀測：指標差。 

 

 

 

 

 

二、量測一立方體長、寬及高的量與量測精度分別為（ 單位公尺）：2.000 ± 0.015、1.000 ± 0.010及

0.400 ±0.010。請計算該立方體體積最或是值及其精度為何？請說明欲有效提高體積的精度，

需提高長、寬及高那一個量測精度？（25 分） 

《考題難易》：★★★ 

《解題關鍵》：關鍵字：立方體，最或是值及其精度。 

重點提要：誤差傳播定律之應用，需提高的量測精度。 

《命中特區》：書名：土木  測量學 

作者：賴明 

章節出處：第一章 測量概論  之  第 5節  誤差傳播定律之應用 
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【擬答】： 

已知：立方體的長 aa  =2.000 ± 0.015、寬 bb  =1.000 ± 0.010、高 cc  =0.400 ± 0.010 

假設：立方體的體積
VV   

計算該立方體體積最或是值及其精度 

體積 V=2.000*1.000*0.400=0.800 m3  

函數： cbaV   
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立方體體積最或是值及其精度 33 022.0800.0 mmV V   
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三、有一梯形地，其界址點坐標（E, N）依順時針順序分別為（0.0 m, 0.0 m）、（15.0 m, 10.0 m）、（45.0 

m, 10.0 m）及（60.0 m, 0.0 m）。請計算該梯形地之面積為何？現要進行土地分割，以南北向

為分割線，將該地分成等面積大小的三個區塊（即兩塊梯形及一塊長方形），試計算分割界址

的坐標各為何？（25 分） 
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《考題難易》：★★★ 

《解題關鍵》：關鍵字：面積計算，土地分割。重點提要：繪圖補助說明。 

《命中特區》：書名：土木  測量學 

作者：賴明 

章節出處：第九章 地籍測量  之  四、多邊形的分割方法 

【擬答】： 

假設：A(EA,NA)=(0.0 m, 0.0 m)，B(EB,NB)=(15.0 m, 10.0 m)， 

C(EC,NC)= (45.0 m, 10.0 m)，D(ED,ND)= (60.0 m, 0.0 m) 

梯形面積 So 

上底 a=45.0-15.0=30.0m 

下底 b=60.0m，高 h =10.0m 

梯形面積     2

2
1

2
1 450106030 mhbaSo 

 

 

 

分割 

分割成等面積的三個區塊，每區塊面積=150 m2  

如圖。 

區塊Ⅰ：梯形。上底=x，下底=15+x，高=10.0 

  1501015
2
1  xx

， 30152 x ， mx 5.7  

區塊Ⅱ：長方形。高=10.0，寬=150/10=15m 

分割界址點坐標 

   mmNEE EE 0.10,5.22,  ，    mmNEF FF 0.0,5.22,   

   mmNEG GG 0.10,5.37, 
，    mmNEH HH 0.0,5.37,   
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四、位於地形崎嶇的地面上有兩點位 A、B，A 點位於地勢較低的區域而 B點位於地勢較高位置，

即 A 點看不到 B後方區域，但 B可以看到 A。今欲定一新點 C 位於 B點的後方且位於 AB 的

延伸線上。請說明要使用何種測量儀器及測量方法？必須考慮儀器的系統誤差，請說明測設的

步驟為何？（25 分） 

《考題難易》：★★★★ 

《解題關鍵》：關鍵字：測定新點，延伸線，測量儀器及測量方法。 

重點提要：雙倒鏡法（二次縱轉法）。 

《命中特區》：書名：土木  測量學 

作者：賴明 

章節出處：第四章 角度測量  之  四、經緯儀儀器誤差及校正方法 

【擬答】： 

要使用的測量儀器及測量方法 

要使用的測量儀器 

經緯儀、全站儀。 

要使用的測量方法 

雙倒鏡法（二次縱轉法）。 

考慮儀器系統誤差的測設步驟 

使用經緯儀、全站儀，採用正倒鏡觀測取平均，可消除儀器系統誤差：視準軸誤差、橫軸誤差

、視準軸偏心誤差。 

測設步驟： 

儀器整置於 B 點，以正鏡照準遠方 A 點，再縱轉望遠鏡成倒鏡，以倒鏡照準新點 C，假設

為 C1點。 

再將經緯儀水平旋轉 180°，以倒鏡照準遠方 A點，再縱轉望遠鏡成正鏡，以正鏡照準新點 C

，假設為 C2點。 

如 C1點與 C2點重合，即為 C 點。 

如 C1點與 C2點未能重合，則量測距離
21CC
。如

21CC
符合規範要求，則取 C1點與 C2點的

中點，即為 C 點。 

 


